
1. 22 = a 일 때, 84 을 a 에 관한 식으로 나타내면 ax 이다. x 의 값을
구하여라.

6

84 = (23)4 = 212 = (22)6 = a6

∴ x = 6

해설



2.
Å
− y5

x2

ã4
을 간단히 하면?

①
y8

x20
②

y20

x8
③

y20

x5
④

y18

x8
⑤

y10

x4

Å
− y5

x2

ã4
= (−1)4 × y5×4

x2×4
=

y20

x8

해설



3.
Å
2y4

axb

ãa

=
8yc

27x6
일 때, a × b ÷ c 의 값을 구하여라.

1

2

2ay4a

aaxab =
8yc

27x6

a = 3, b = 2, c = 12

∴ a × b ÷ c =
1

2

해설



4. 다음에서 x의 값을 구하여라.

93 × 272 ÷ 34 = 3x

8

(32)3 × (33)2 ÷ 34 = 38

해설



5. 43 ÷ 16 × (−2)2 = 2x에서 x의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

43 ÷ 16 × (−2)2 = (22)3 ÷ 24 × 22 = 26−4+2 = 24

해설



6. 485 = 2a × 3b 일 때, ab 의 값을 구하여라.

100

485 = (24 × 3)5 = 220 × 35이므로
a = 20, b = 5

∴ ab = 100

해설



7. a = −1
2
, b = 9 일 때, 다음 식의 값을 구하여라.Å

−ab2

3

ã3
÷ b3

2a2
×
Å

3

a2b

ã2
3

(준식) =

Å
−a3b6

27

ã
× 2a2

b3
× 9

a4b2
= −2

3
ab

a = −1
2

, b = 9을 대입하면
Å
−2
3

ã
×
Å
−1
2

ã
× 9 = 3

해설



8. 다음 중 옳은 것은? (단, x , 0)

① x5 ÷ x5 = 0 ② x2 × x3 × x4 = x8

③ (x3y2)4 = x12y6 ④
Å

y2

x4

ã3
=

y6

x12

⑤ (x4)2 × (x3)2 = x15

① 1
② x9

③ x12y8

⑤ x14

해설



9. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ a2 × (a3b)2 ÷ ab = ab7

㉡ (−xy)3 × 3x2y ÷ y2 = −3x5y2

㉢ (−2a)2 ×
(
− a

b2

)3

÷ a
b3

= −4a4b

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉢

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

㉠ a2 × (a3b)2 ÷ ab = a7b
㉡ (−xy)3 × 3x2y ÷ y2 = −3x5y2

㉢ (−2a)2 ×
(
− a

b2

)3

÷ a
b3

= −4a4

b3

해설



10. 다음 중 옳은 것은?

① 52 × 53 = 255 ② (33)3 = 279 ③ (−2)10 = −210

④ (2x)3 = 6x3 ⑤
Å

x
2
3

ã2
= x

4
3

① 52 × 53 = 55

② (33)3 = 39

③ (−2)10 = 210

④ (2x)3 = 8x3

해설



11. 다음 중 보기 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ 22 × 25 = 210 ㉡ (32)3 = 35

㉢

Å
3

2

ã5
=

35

10
㉣ (−5)6 = 56

㉤ 42 = 24

보기

① ㉠,㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉢, ㉣ ④ ㉣, ㉤ ⑤ ㉠, ㉣

22 × 25 = 27 ,
(32)3 = 36 ,Å
3

2

ã5
=

35

25

해설



12. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 2a2 × 5a3 = 10a6

㉡ (2x2)3 = 6x6

㉢ x2 × x5 ÷ x10 =

Å
1

x

ã3
㉣ x5 ÷ x3 ÷ x = 0

㉤ (−2xy)4 ÷ 4x2y = 4x2y3

보기

① ㉠,㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉣ ④ ㉢, ㉤ ⑤ ㉣, ㉤

㉠ 2a2 × 5a3 = 10a5

㉡ (2x2)3 = 8x6

㉣ x5 ÷ x3 ÷ x = x

해설



13. (−abx)3 ÷ ab2 = −ayb7 일 때, x − y 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

−a3b3x × 1

ab2
= −a2b3x−2

= −ayb7

x = 3, y = 2

∴ x − y = 1

해설



14. 다음 중 식을 바르게 정리한 것을 고르면?

① a2 × (a3)2 = a7 ② x5 ÷ x3 × x2 = 1

③ a3 ÷ a2 ÷ a = 0 ④ x2 × x3 ÷ x5 = 1

⑤ a3 ÷ a × a = a

① a2 × a6 = a8

② x5−3+2 = x4

③ a3 ÷ a2 ÷ a = 1

⑤ a3−1+1 = a3

이므로 ④가 답이다.

해설



15. a , 0, m, n 은 양의 정수일 때, 다음 중 항상 성립하는 것은?

① am × an = am × n ② am ÷ an = am+n

③ (ab)m = abm ④ (am)n = amn

⑤
Å

b
a

ãm

=
mb
a

① am × an = am+n

② am ÷ an = am−n

③ (ab)m = ambm

⑤
Å

b
a

ãm

=
bm

am

해설



16. 다음 중 옳지 않은 것은?

① x × x4 × y5 × y = x5y6 ② (x7)2 = x14

③ x10 ÷ x5 = x2 ④ (x2y3)6 = x12y18

⑤
Å
− y2

x5

ã5
= − y10

x25

x10−5 = x5 이므로 ③이 답이다.

해설



17. 자연수 n 이 홀수일 때,
(−1)n+1 − (−1)n+2 − (−1)2n − (−1)2n+1 의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

n 이 홀수 이므로 n + 1 은 짝수, n + 2 는 홀수이고, 2n 은 짝수,
2n + 1 은 홀수이다.
(−1)n = −1
(−1)n+1 = 1

(−1)n+2 = −1
(−1)2n = 1

(−1)2n+1 = −1
∴ (−1)n+1 − (−1)n+2 − (−1)2n − (−1)2n+1

= 1 − (−1) − 1 − (−1)
= 1 + 1 − 1 + 1

= 2

해설



18. 1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 = 2a × 3b × 5c 일 때, a + b + c 의 값은?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

1×2×3×22×5×(2×3) = 24×32×5 이므로 a = 4, b = 2, c = 1

이다.
따라서 a + b + c = 7 이다.

해설



19. 2× 3× 4× 5× 6× 7× 8× 9× 10 = 2x × 3y × 5z × 7 이다. 이때, x+ y+ z
의 값은?

① 8 ② 10 ③ 14 ④ 21 ⑤ 25

2 × 3 × 22 × 5 × (2 × 3) × 7 × 23 × 32 × (2 × 5) = 28 × 34 × 52 × 7
이므로
x = 8 , y = 4 , z = 2이다.
그러므로 x + y + z = 8 + 4 + 2 = 14 이다.

해설



20. a−1 =
1

a
임을 이용하여 A = 35일 때, 3−40을 A를 사용하여 나타내

면?

① A8 ②
1

A4
③ A−35 ④ A45 ⑤

1

A8

3−40 =
1

340
=

1

(35)8
=

1

A8

해설



21. a = 2x+1일 때, 8x을 a에 관한 식으로 나타낼 때, 옳은 것은?

① −1
8

a3 ② − 1

8a3
③ 8a3 ④

1

8a3
⑤

1

8
a3

a = 2x × 2 ∴ 2x =
a
2

8x = (23)x = (2x)3 =
(a
2

)3

=
1

8
a3

해설



22. 210 = A, 310 = B라고 할 때, 3610 × 320 을 A, B로 나타내면?

① A2B4 ② 2AB4 ③ 4AB2

④ 6A2B4 ⑤ 8A2B2

(62)10 × 320 = (2 × 3)20 × 320 = 220 × 340

= (210)2 × (310)4 = A2B4

해설



23. 399 = x라 할 때, 3100 − 398를 x를 사용하여 나타내면?

① 3x ② 8x ③
8

3
x ④ x2 ⑤ 3x2

3100 − 398 = 3 × 399 − 399

3
= 3x − x

3
=

8

3
x

해설



24. (
2ab2

)2 × Å a2

2b3

ã4
×
Å
2b4

a5

ã2
을 간단히 하면?

① 1 ② a ③ b ④
b
a

⑤
1

b

(
2ab2

)2 × Å a2

2b3

ã4
×
Å
2b4

a5

ã2
= 4a2b4 × a8

16b12
× 4b8

a10
= a0b0 = 1

해설



25. (
−2a2

)2 × (−3a5
)
× 3

4
a3 을 간단히 하면?

① −9a14 ② −9a12 ③ −9
2

a9

④
9

2
a9 ⑤ 9a12

(
−2a2

)2 × (−3a5
)
× 3

4
a3

= 4a4 × (−3a5) × 3

4
a3 = −9a12

해설



26. (a2bx)3 ÷ ayb3 = a5b9 일 때, x + y 의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

(a2bx)3 ÷ ayb3 = a5b9

a6−yb3x−3 = a5b9

6 − y = 5 ∴ y = 1

3x − 3 = 9 ∴ x = 4

∴ x + y = 5

해설



27. 21x3 ÷ (−7x) ÷ 3x2 을 계산하여라.

−1

21x3 ÷ (−7x) ÷ 3x2

= 21x3 × −
Å

1

7x

ã
×
Å

1

3x2

ã
= −1

해설



28. 다음 식을 계산한 결과가
3

a
이 되는 것은?

① 15a2b ÷
Å
−1
3

ab
ã

②
Å
2

5
a2
ã2
÷ 25a3

③
3

4
a2 ÷

Å
−3
2

a
ã2

④ −4a2b ÷
Å
2

3
ab2
ã

⑤
Å
−9
7

a2
ã
÷
Å
−3
7

a3
ã

① 15a2b ÷
Å
−1
3

ab
ã
= 15a2b ×

Å−3
ab

ã
= −45a

②
Å
2

5
a2
ã2
÷ 25a3 =

4a4

25
× 1

25a3
=

4a
625

③
3

4
a2 ÷

Å
−3
2

a
ã2

=
3a2

4
× 4

9a2
=

1

3

④ −4a2b ÷
Å
2

3
ab2
ã
= −4a2b × 3

2ab2
=
−6a

b

⑤
Å
−9
7

a2
ã
÷
Å
−3
7

a3
ã

=

Å
−9a2

7

ã
×
Å
− 7

3a3

ã
=

3

a

해설



29. 다음 식을 계산한 결과가 3 이 되는 것은?

① 10a2b ÷
Å
−1
3

ab
ã

②
Å
1

3
a2
ã2
÷ 9a3

③
1

4
a2 ÷

Å
−3
5

a
ã2

④ 6a2b ÷
Å
1

2
ab2

ã
⑤
Å
−12

7
a2
ã
÷
Å
−4
7

a2
ã

⑤
Å
−12

7
a2

ã
÷
Å
−4
7

a2
ã
=

Å
−12

7
a2
ã
×
Å
− 7

4a2

ã
= 3

해설



30. 4xy × (x2y) ÷
( xy
2

)2

을 계산하면?

①
16

x3y2
②

8

x3y2
③ 16x ④ 4xy2 ⑤ 8x2y2

4xy × x2y × 4

x2y2
= 16x

해설



31. 3a3b2 ÷ (−4a2b3)3 × (2ab3)3 을 계산하면?

① −3
8

b2 ② −8
3

b2 ③
3

8
ab ④ −8

3
ab ⑤ −3

8
a2

3a3b2 ÷ (−4a2b3)3 × (2ab3)3

= 3a3b2 ×
Å
− 1

64a6b9

ã
× 8a3b9

= −3
8

b2

해설



32. 안에 알맞은 식을 써넣어라. (단, x , 0 )

x8 × x2 ÷ 1

x−5
÷ = x2

x3

x8 × x2 ÷ 1

x−5
÷ = x2

x8 × x2 × 1

x5
× 1

= x2

∴ = x3

해설



33. 다음 중 옳은 것은?

① a ÷ (b × c) =
ab
c

② a × (b ÷ c) =
a
bc

③ a ÷ b × c =
b
ac

④ a ÷ (b ÷ c) =
ac
b

⑤ a ÷ b ÷ c =
ac
b

① a ÷ (b × c) = a ÷ bc =
a
bc

② a × (b ÷ c) = a × b
c
=

ab
c

③ a ÷ b × c =
a
b
× c =

ac
b

④ a ÷ (b ÷ c) = a ÷ b
c
= a × c

b
=

ac
b

⑤ a ÷ b ÷ c =
a
b
× 1

c
=

a
bc

해설



34.
Å

3

2ab

ã3
÷ ×

Å
−2
5

a3b2
ã2

=
3a
5b2

의 안에 알맞은 식을

구하면?

①
10b
3a2

②
3ab
5

③
9a2b3

10

④ 8ab2 ⑤
15a
4b2

=

Å
3

2ab

ã3
×
Å
−2
5

a3b2
ã2
× 5b2

3a

=
27

8a3b3
× 4a6b4

25
× 5b2

3a
=

9a2b3

10

해설



35. 4b2

a2
× (−8a5b) ÷ = 32a3b3일 때, 안에 알맞은 수를

써넣어라.

−1

4b2

a2
× (−8a5b) ÷ = −32a3b3 ÷ = 32a3b3

∴ =
1

32a3b3
× −32a3b3

1
= −1

해설



36. (−2x4y)2 ÷ (−x3y2)3 × = 8x일 때, 안에 들어갈 식을
고르면?

① 32x4 ② −2x2 ③ 2x2y3

④ −2x2y4 ⑤ 2xy3

= 8x ÷ (−2x4y)2 × (−x3y2)3

= 8x ÷ (4x8y2) × (−x9y6)
= −2x2y4

해설



37. 다음중 가로의길이가
Å
2a
b2

ã2
, 세로의길이가

Å
5b2

2a

ã2
인 직사각형의

넓이를 구하면?

① 9 ② 16 ③ 25 ④ 49 ⑤ 64

(직사각형의 넓이) = (가로) × (세로)이므로

(직사각형의 넓이) =

Å
2a
b2

ã2
×
Å
5b2

2a

ã2
=

4a2

b4
× 25b4

4a2
= 25

해설



38. 높이가 9a cm인 원뿔의 부피가 27πa3 cm3 일 때, 밑면의 반지름의
길이는?

① a cm ② 2a cm ③ 3a cm ④ 4a cm ⑤ 5a cm

(원뿔의 부피) =
1

3
× (밑면의 넓이) × (높이) 이므로 밑면의 반

지름의 길이를 r cm, 밑면의 넓이를 x cm2라고 하면 x = πr2

27πa3 =
1

3
× x × 9a

x = 27πa3 × 1

3a
= 9a2π

9a2π = πr2

∴ r = 3a

해설



39. 64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1
을 만족하는 x의 값을 구하여라.

4

64x−1 =

Å
1

4

ã−2x−1

(26)x−1 = (2−2)−2x−1

26x−6 = 24x+2

6x − 6 = 4x + 2

2x = 8

x = 4

해설



40. 다음 등식을 만족하는 x의 값을 구하여라.
4x−1 × 8x−1 = 16x+1

9

4x−1 × 8x−1 = 16x+1

22x−2 × 23x−3 = 24x+4

2x − 2 + 3x − 3 = 4x + 4

x = 9

해설



41. 32 × 92 = 27 × 3a 을 만족하는 a의 값을 구하여라.

3

32 × 92 = 27 × 3a

= 32 × (32)2

= 33 × 3a

32 × 34 = 36 = 33 × 3a

∴ a = 3

해설



42. 다음 안에 알맞은 수는?

5x+3 = × 5x

① 5 ② 15 ③ 25 ④ 75 ⑤ 125

5x+3 = 5x × 53 = 125 × 5x이므로 = 125이다.

해설



43. 2 × 23 × 2x = 128 일 때, x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2 × 23 × 2x = 21 × 23 × 2x = 24+x, 128 = 27 이므로
4 + x = 7 이다. 따라서 x = 3 이다.

해설



44. 자연수 n 이 홀수일 때, 다음 식의 값은?

(−1)n × (−1)n+1 × (−1)n+2 × (−1)2n × (−1)2n+1

① −1 ② 0 ③ 1 ④ −2 ⑤ −3

(준식) = (−1)n+n+1+n+2+2n+2n+1

= (−1)7n+4

= −1 (∵ n은 홀수)

해설



45. a6 ÷ (a□)2 = a2 일 때, 안에 알맞은 수를 구하여라.

2

a6 ÷ a2□ = a2 이므로 6 − 2 = 2

∴ = 2

해설



46. (3xa)b = 81x24 일 때, a + b 의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

(3xa)b = 3bxab = 81x24 이므로 b = 4, ab = 24 이다.
따라서 a = 6 이므로 a + b = 6 + 4 = 10 이다.

해설



47. 485 = 2a × 3b 일 때, ab 의 값을 구하여라.

100

485 = (24 × 3)5

a = 20, b = 5

∴ ab = 100

해설



48. 32x+1 + 9x = 324 일 때, x 의 값을 구하여라.

2

32x+1 + 32x = 3 · 32x + 32x = 4 · 32x = 324

32x = 81 = 34

∴ x = 2

해설



49. 23 × 57 × 26 × 55 은 n 자리의 자연수이다. n 의 값을 구하면?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

23 × 57 × 26 × 55 = 29 × 512

= 29 × 59 × 53

= 109 × 125

따라서 12 자리의 수이다.

해설



50. n < m < 10 인 자연수 m, n 에 대하여
mnnm

mmnn =
( n

m

)8

을 만족하는

m + n 의 값을 구하여라.

10

mnnm

mmnn =
nm

mm ×
mn

nn =
( n

m

)m
×
(m

n

)n
=

( n
m

)m
×
( n

m

)−n
=( n

m

)m−n

따라서 n < m < 10 이고 m − n = 8 을 만족하는 자연수 m, n 은
m = 9, n = 1 이다.
∴ m + n = 10

해설


